
Αξιότιμοι  κ. δικαστές και κ. ένορκοι,  

Βρίσκομαι σήμερα εδώ έχοντας αναλάβει ένα εξαιρετικά δύσκολο έργο, την 

υπεράσπιση της Χάιδως ή Χαδούλας Φραγκογιαννούς ή επονομαζόμενης φόνισσας, 

μιας γυναικάς που συγκλόνισε την τοπική κοινωνία της Σκιάθου με τους επάλληλους 

φόνους μικρών κοριτσιών.  

Η κατηγορουμένη  φαίνεται να πέρασε δύσκολα παιδικά χρόνια, χωρίς 

μητρική στοργή και αγάπη. Η μητέρα της ήταν χειριστική, εκμεταλλευόταν 

ανθρώπους και καταστάσεις προς όφελός της και απείχε πολύ από το πρότυπο μίας 

προστατευτικής μητρικής φιγούρας. Ο πατέρας παρουσιάζεται ως ήπια 

προσωπικότητα και στην ουσία αδύναμος και απομονωμένος για να είναι σε θέση να 

συμβάλλει σε ένα ικανοποιητικό μοντέλο οικογενειακών σχέσεων. Η Χαδούλα 

υπηρετούσε τους γονείς και τα αδέλφια της σαν παιδί, μια κατάσταση που 

συνεχίστηκε όταν παντρεύτηκε, υπηρετώντας τον σύζυγο και τα παιδιά της, κάνοντας 

αγώνα για να βρει γαμπρούς για τις τρεις κόρες της και το σημαντικότερο, να 

εξοικονομήσει χρήματα για να τις προικίσει. Παρατηρείται μια επανάληψη του 

οικογενειακού της μοντέλου όπου τα κορίτσια θεωρούνται ανεπιθύμητα.  

Όλα αυτά φαίνεται να οδήγησαν στην παρουσίαση έντονης αντικοινωνικής 

διαταραχής της προσωπικότητας. Τα στοιχεία αυτά όπως και η επιθετική-βίαιη και 

χειριστική συμπεριφορά, που αναπαράγεται περιβαλλοντικά ενώ πιθανόν 

υπεισέρχεται κι ένας βιολογικός παράγοντας κληρονομικότητας, δημιουργούν τον 

συνολικό χαρακτήρα της «φόνισσας», όπου δεν διακρίνεται η σύναψη στενών 

δεσμών με τους οικείους της. Το ψυχολογικό αποτέλεσμα ήταν να νιώθει ότι η αιτία 

των ταλαιπωριών, της δυστυχίας, της καταπίεσης και της υποδούλωσής της ήταν το 

γυναικείο φύλο της, στο οποίο είχε προβάλει όλη την οργή και το μίσος της. Το μίσος 

και η οργή για το φύλο της μετατέθηκαν και στράφηκαν στα πρόσωπα των μικρών 

κοριτσιών, τα οποία δεν ήθελε να δει να μεγαλώνουν, για να σταματήσει έτσι τη 

συμφορά της μητέρας τους και να τη λυτρώσει από τις υποχρεώσεις της όσο το 

δυνατόν γρηγορότερα. Έτσι οδηγήθηκε στις τέσσερις παιδοκτονίες και την αδράνειά 

της στο ατύχημα, που δεν προσπάθησε να σώσει τη μικρή που έπεσε στο πηγάδι ενώ 

έπαιζε.  

Συνεπώς, η κατηγορούμενη εμφανίζει αντικοινωνική ή δυσκοινωνική 

διαταραχή της προσωπικότητας, συμπτώματα σχιζοφρένειας και μειωμένη ικανότητά 

για καταλογισμό. Σαφώς και δεν ζητάμε την πλήρη απαλλαγή της από την επιβολή 

οποιασδήποτε ποινής, αλλά ζητάμε τον εγκλεισμό της σε ψυχιατρικό νοσοκομείο και 

την κλινική υποστήριξη από ειδικούς. Ευχαριστώ για την προσοχή σας και ευελπιστώ 

για επιείκεια στον καταλογισμό της ποινής. 

 

 

 

 

Δάφνη Πολυχρονάκη  

Αντριάνα Πλάκα 

Βερόνικα Πρένγκα 
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